Пояснительная записка к проекту приказа Архивного управления Кузбасса 
[bookmark: _GoBack]«Об утверждении административного регламента предоставления государственной услуги «Определение состава документов, подлежащих приему на хранение в государственные и муниципальные архивы и включение архивных документов в состав Архивного фонда Российской Федерации»

Проект приказа подготовлен с целью приведения действующего административного регламента архивного управления Кемеровской области «Определение источников комплектования государственных и муниципальных архивов архивными документами и состава архивных документов, подлежащих приему на государственное хранение от органов государственной власти Кемеровской области и местного самоуправления, организаций и граждан» в соответствие с Федеральными законами от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», от 22.10.2004 № 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации», постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 24.06.2011 № 288 «О порядке разработки и утверждения административных регламентов предоставления государственных и муниципальных услуг исполнительными органами государственной власти Кемеровской области», постановления Правительства Кемеровской области ‒ Кузбасса от  15.05.2020 № 290 «Об утверждении перечня государственных услуг исполнительных органов государственной власти Кемеровской области – Кузбасса», Положения об Архивном управлении Кузбасса.
Издание приказа не повлечет изменения объема полномочий Архивного управления Кузбасса, а также выделение дополнительных ассигнований из соответствующих бюджетов или сокращения доходной части этих бюджетов.
Реализация приказа не потребует дополнительных расходов из областного бюджета, а также внесения изменений в другие нормативные правовые акты Кемеровской области – Кузбасса и архивного управления.
	С целью общественного обсуждения проект приказа размещен на официальном сайте архивного управления в сети «Интернет» с 23.07.2020 по 21.08.2020.

