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Введение

Семейный архив -это то, чем дорожит каждая семья: фотографии, воспоминания,  дневники, письма, награды, памятные вещи. Он порой хранит уникальный материал, как по истории рода, так и истории Отечества.  Старшим поколением нашей семьи накоплен значительный архивный материал, с помощью которого изучается родословная семьи.   На основе этого материала членами семьи написаны несколько исследовательских работ. При написании работ делались запросы в архивы Яйского муниципального района, Государственного архива Кемеровской области, архивы военного комиссариата по г.Анжеро-Судженску. Доступ к архивной информации пролил свет на отдельные факты биографии рода, обогатил архивный материал. Возникла необходимость систематизировать имеющиеся материалы для хранения и дальнейшего применения.
Целью данной работы является изучение правил систематизации архивного материала и практическое применение в работе с семейным архивом. В ходе достижения данной цели решаются следующие задачи:

1. Ознакомиться с литературой по истории родословия, классификации и систематизации семейного архива.

2. Изучить  архив  семьи Котляровых – Денисовых.

3. Систематизировать семейный архив.
4. Сохранить семейный архив для потомков. 
 Предмет исследования: родословная семьи.
 Объект исследования: семейный архив Котляровых – Денисовых.
          Исследование предполагает использование таких методов, как

· изучение литературы по родословию и анализ документов семейного архива;

· интервьюирование, беседы с родственниками;

· обобщение:  классификация и систематизация семейного архива. 
Учебно-исследовательская работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и источников, приложения.
1. Правила систематизации семейного архива
 
Большую помощь в изучении классификации и систематизации семейного архива оказала книга В.С. Мартышина «Твоя родословная»,   материалы интернета.  Получены  консультации главного археографа отдела информации КГУ КО «Государственный архив Кемеровской области» Е.А. Москвиной и старшего научного сотрудника И.Ю. Ускова на образовательной сессии регионального конкурса «Наше наследие» в городе Кемерово в декабре 2016 года. С помощью изученной литературы выявлены основные принципы отбора материалов семейного архива: определить, какие материалы необходимо хранить; определить в какой форме будет собран архив; обеспечить  сохранность семейного архива.
Все материалы семейного архива были распределены  по группам:

· биографические документы  (свидетельства о рождении и смерти, документы об образовании, орденские книжки, дипломы, автобиографии и другие личные документы);

· материалы служебной и общественной деятельности (черновики докладов, служебных записок);

· переписка (личные письма);

· изобразительные документы (фотографии, рисунки);

· творческие документы (дневники, воспоминания, публицистические и литературные статьи);
· семейные имущественные реликвии (вещи, рукоделие);
· печатные материалы (статьи в газетах о членах семьи).

Далее решено систематизировать семейный архив по персоналиям:                 Котляров Н.С., Котлярова (урождённая Яцкевич) М.Д., Котляров А.Н. и др.  К ним сделана опись имеющихся материалов. 
Таким образом, изучение рекомендаций по работе с семейным архивом, привело к осознанию важности изучения и систематизации уже существующих семейных материалов для себя, а также необходимости  фиксации современных семейных событий с целью сохранения для потомков. 
2. Материалы семейного архива Денисовых-Котляровых.
2.1. Биографические документы.


В семейном архиве важны биографические документы, по которым можно воссоздать основные вехи жизни человека. На основе метрик выяснено, что корни моего рода – крестьянские. Доля российского крестьянства  всегда была тяжела. Не обошла она стороной и моих родных. В поисках лучшей доли в конце XIX - начале XX века предки на лошадях, запряжённых в телеги, набитых домашним скарбом и ребятишками, тянулись по пыльным дорогам из Симбирской и Курской губерний, Витебщины, оседая в Сибири. Другие, по Столыпинской реформе, переселены с Вятской земли (ныне Кировская область) в Тавду Омской губернии (ныне Тюменская область). В архиве хранятся Свидетельство о рождении, Выпись о браке прадеда Николая Севастьяновича Котлярова и прабабушки Марины Дмитриевны Яцкевич. Согласно Выписи о браке род занятий родных – хлебопашество. Место жительства - деревня Новопокровка Почитанской волости Мариинского уезда Томской губернии. Названия местностей, указанных в выписке заинтересовал и заставил заняться историей административного деления Томской губернии в XIX -  XX вв., что изучает наука топонимика. Наш край с 1618 г. входил в состав Томской губернии. Согласно  документам Новосибирского и Томского Государственных архивов, изученным учителем Д.Е. Шамрай и переданными в архив Яйского района,  первыми поселенцами нашего края были крестьяне юго-западных губерний России, в том числе  Курской губернии, из которой прибыло большинство родных.  Место рождения прадеда Н.С. Котлярова – село Малотроицкое Курской губернии. Возможно, географическое положение повлияло на историю образования фамилии. Слово «котляр»  означает «котельник или медник, то есть человек, делающий самовары». Курская губерния находилась южнее Тульской, славящейся своими самоварами. Возможно, кто-то из родоначальников занимался изготовлением самоваров. 


На основе справок Государственного архива Кемеровской области от 02.02. 2008 г. и Отдела архивной работы Яйского района от 09.11.2004 г., Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 31.01.1975 г.  установлена история образования посёлка Безлесный Яйского района - место  проживания членов моей семьи.  

История рода тесно переплетается с историей страны. Великая Отечественная война. Семнадцать человек из рода было мобилизовано на фронт, из них восемь родных не вернулось.  В феврале 1942 года Николай Севастьянович Котляров, мой прадед, пропал без вести.   И только 1947 году пришла похоронка. В семейном архиве хранятся  похоронка, пришедшая на имя Марины Дмитриевны Котляровой (жены), и учётная карточка красноармейца Котлярова Николая Севастьяновича из Анжеро- Судженского городского военкомата. Во Всекузбасской Книге Памяти также есть запись о моем прадеде. 
В семейном архиве есть также «Справка о реабилитации» прапрадеда Васурчака Фрола Ивановича  из архива Прокуратуры Кемеровского области. Трагична его судьба. По национальности он был австрийцем. В Россию  попал в Первую мировую войну. После смерти  мужа Д.И. Яцкевича(1885-1920гг.) от тифа прапрабабушка, Аксинья Карповна (1888-1956 гг.), вышла замуж за Ф.И. Васурчака.  Мужчина был грамотный, работящий. Однажды, охраняя колхозный склад с зерном, подстрелил вора. Его арестовали и осудили на четыре года. Отсидев половину срока, вернулся домой. Грянул 1938 год. Кто-то из сельчан настрочил на него донос за потраву  скота. Конечно, доверия бывшему военнопленному и заключенному не было. Новый арест. Семья о нем больше ничего не слышала. Только в 2002 году его дочери, Валентине Фроловне Чубаровой (урождённой Васурчак), вручили справку о расстреле и реабилитации отца от 03.07.2002 г. 


На основе биографических документов составляются генеалогическое древо и поколенная роспись семьи, рода.
2.2. Материалы служебной и общественной деятельности отражают трудовую деятельность человека. В семейном архиве хранится тетрадь по технике безопасности за октябрь 1946 г. Прадедушки Денисова Н. М., написанная его рукой. По записям видно, что он был человеком грамотным и имел красивый  аккуратный почерк.
2.3. Переписка, рукописи.
 
В семейном архиве имеется переписка моей бабушки, Котляровой Галины Николаевны, с родными, подругами. Интересны её письма, написанные в детстве и юности. Из них узнаёшь, чем жила, с кем дружила и о чём мечтала  моя бабушка.
 
В  архиве семьи хранится единственное письмо с фронта прадеда, Николая Севастьяновича Котлярова.  С любовью пишет солдат жене Марине Дмитриевне и детям Нюре, Володе, Мише, Кате и Алечке.  Передаёт приветы родным и соседям. Пишет немного о себе, что часть стоит под Москвой, в бою ещё не был. Ждут приказа. Просит жену писать ему. Он очень скучает по детям, интересуется, как справляются с хозяйством.  Сетует, что из дома три месяца нет писем, хотя сам написал их уже три.  Письмо датировано 2 декабря 1941 года. Из похоронки, которую вручили прабабушке 19 февраля 1947 года, известно, что прадед пропал без вести в феврале 1942 года. Читаешь наспех набросанные на листке строчки и с болью думаешь, что родной человек пишет домой письмо, а через месяц его нет уже в живых. Страшно представить состояние прабабушки, которая столько лет не знала о судьбе любимого человека.   Оставшись вдовой с шестерыми детьми на руках, она много работала, поднимая на ноги вечно голодных, полураздетых детей. 
 
Таким образом,  переписка  помогает понять духовный мир, характер человека, получить сведения о родственниках, познакомиться с историческими событиями эпохи.
2.4. Изобразительные документы.
Большое значение для  архива имеют фотографии, которых в каждой семье огромное количество. Фотографии никогда не обманывают, это застывшие мгновения жизни: обстановка, одежда, выражение лица говорят о характере человека, условиях жизни. Вот как пишет в исследовательской работе моя двоюродная сестра: "Листая семейный альбом, обратила внимание на две фотографии, сделанные практически в одно и то же время, в  начале 50-х годов XX века. На одной из них, моя бабушка Галя с родителями и  сёстрами в детстве.  На  другой  фотографии -дедушка в окружении своих родных.  В глаза  бросается  большая разница  в настроении, одежде, жизни тех, кто на  снимках. 
Я спросила у дедушки: "Почему                                                                                                                                   прабабушка Марина  на снимке сидит угрюмая, дети  в каких-то блеклых одеждах?  А  семья  бабушки Гали в нарядной одежде.  Настроение  их приподнято – торжественное».     На что мой дед ответил: « Я – дитя войны. Мой отец погиб на фронте, не зная, что у него родился сын. Твоя прабабушка одна растила  шестерых детей.  Да и жизнь в деревне в Великую Отечественную войну  и после неё  была очень тяжёлой. Чтобы сфотографироваться  для меня пришлось  у соседских детей занимать   рубашку и штанишки.  А бабушка твоя росла в городе в  полной семье.  Её отца на войну не взяли, а мобилизовали  на шахту добывать уголь.  У неё было счастливое детство». Чтобы выяснить, кто они, «дети войны», по совету бабушки заглянула на сайт  Администрации Кемеровской области. Нашла  закон 03-№ 8 от 14 января 1999 года.  «Дети войны - это граждане, один из родителей которых погиб (пропал без вести) при участии в боевых действиях в период с 30 ноября1939 года по 3 сентября 1945 года или умер вследствие ранения, увечья или заболевания, полученного с пребыванием на фронте в указанный период".
 
Семейные фотографии объединяют поколения. Особое восхищение и нежность вызывают черно-белые фотографии, а также фотографии, где родственников много.
2.5. Творческие документы.
    В архиве сохранился единственный дневник. Это дневник моей мамы, Нины Анатольевны Дегтярёвой, который она вела  во Всесоюзном пионерском лагере «Океан» в 1987 году. Читая дневник, завидуешь весёлому, интересному, беззаботному детству мамы.
Имеется достаточно много воспоминаний родных  людей. Собрать их постаралась бабушка. Она часто напоминает нам, внукам: «Помните, то, что знаете вы о членах своей семьи, могут уже не знать ваши дети и внуки».  В собранных воспоминаниях много трагических воспоминаний, связанных  с раскулачиванием, репрессиями,  войнами, но есть и интересное о жизни, детстве, дружбе, любви, различных каверзных случаях и семейных легендах.  Каждое воспоминание подписано. 
На основе воспоминаний  составлены схемы переселения родных в Сибирь, генеалогическое древо, поколенная роспись, генеалогическая схема семьи, таблицы «История семьи, рода – история страны», удалось установить трудовые династии, традиции семьи и другое. 
2.6. Семейные имущественные реликвии.

Хранятся старинные вещи предков. Это  салфетки, покрывала, наволочки, шторы, скатерти, накидки, выбитые узорами и вышитые руками прабабушек и бабушек. Бабушка рассказывала, что работая над рукоделием, моя прабабушка всегда напевала. Семейные реликвии интересны и с исторической точки зрения как предметы старины, культуры, быта, поэтому часть этих вещей  бабушка, Галина Николаевна, передала в школьный музей, где  учащиеся знакомятся с рукоделием мастериц прошлого.

2.7. Печатные документы.
За пятьдесят лет жизни в родном посёлке Безлесном Яйского района у бабушки сохранился большой материал о членах семьи, их творческой деятельности. В семейном архиве имеются сборники с Всероссийских и областных и конкурсов,  в статьях которых отражена деятельность членов семьи по изучению  родословной, исследовательские работы членов семьи . Материал о семейной педагогической династии и  выпускниках- медалистах  передан в школьный краеведческий музей «Исток». 
Изучение семейного архива дает импульс к дальнейшим исследованиям по изучению родословия, к осознанному изучению истории нашей Родины, так как видишь сопричастность судеб родственников с судьбой страны.
Заключение

Задачи, поставленные в исследовательской работе выполнены, цель достигнута. Работая с семейным архивом, узнаёшь много нового о своей семье, узнаёшь корни своего происхождения, судьбу своих предков, а вместе с этим лучше постигаешь историю своей страны.  Работа по изучению истории семьи, рода бесконечна. Много фотографий и видеоматериалов на видеокассетах требуют оцифровки. Для хранения заведены папки с мульти перфорацией, которые заняли свое место в книжном шкафу.


Практическое значение исследования в том, что, во-первых,  накопленные знания о системе работы над родословием помогают в работе над данной темой, сокращают время поиска необходимого материала. Во- вторых, полученные знания передаются краеведам, проявившим  интерес к изучению истории своего рода.

В результате проделанной работы сделан важный вывод, что необходимо беречь все документы, фотографии, старые бумаги семейного архива, а время само определит их ценность. Долг каждого из нас – хранить семейный архив, передавая его следующим поколениям, прививая им чувство ответственности за его сохранение и дополнение. То, что собрано и обработано имеет огромную значимость и вызывает глубокое одобрение родственников, которые активно помогают в сборе архива.
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3. Шабалин, В.М. Тайны имён земли Кузнецкой /В.М. Шабалин. - Кемерово. – Кемеровский областной институт усовершенствования учителей, 1994,   - С. 116, 149 183.
4. Закон Кемеровской области 03-№8 от 14.01.1999 [Электронный ресурс] http://www.ako.ru. (дата обращения 26.02 2013 г.).
Документы архивов:

5. Справка Государственного архива Кемеровской области 
от 02.02 2008 г.
6. Справки Отдела архивной работы администрации Яйского муниципального района от 09.11.2004 г.,   19.01.2012 г.

7. Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 31.01.1975 г.  
Статьи о родословной из сборников областных и Всероссийских конкурсов:

8. Дегтярева, Н. Моя родословная. Храни огонь родного очага                           / Н. Дегтярева // Библиотечная жизнь Кузбасса. – 2001.-№3.-С.64-72.
9. Дегтярёва, П. Традиции семьи //Буклет «Родословные, традиции и праздники кузбасских семей». – 2007. – с. 32.
10.  Дегтярёва, П. Моя родословная // XV областная туристско-краеведческая конференция школьников «Живи, Кузнецкая земля!»: сборник статей ГОУ ДОД «Областной детский экскурсионно-туристический центр», 2007. –С.51-55.
11. Котлярова, Ю. Расстался с детством навечно //Научное творчество молодёжи:  материалы XVII Всероссийской научно-практической конференции, 2012. – С.133-136.
       Интернет-ресурсы:                                                                                    
12. В. Кривохижин. Домашний архив //  http://moysledvistorii.ru/wp-content/uploads/2017/08/Domashnij-Arhiv.pdf  
13. Методические рекомендации// http://naar.ru/articles/semeinyi-arkhiv-lichnye-pisma-i-dnevniki/
14. Рекомендации по формированию семейного (личного архива) // http://vpkraeved.narod.ru/docs/fam_arh.pdf
Приложение
1. Свидетельство о  рождении № 179203, 16 декабря 1923 г.

2. Свидетельство о браке II-ЛО №262831, 14 февраля 1944 г.

3. Удостоверения на медали:

3.1 «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» А № 168488, 21 февраля 1946 г.

3.2 «За трудовую доблесть», 13 ноября 1951 г.

3.3 «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина»,    24 марта 1970 г.

-3.4 «Победитель социалистического соревнования 1973 года», 31 января 1974 г.

4. Удостоверения на звания:

4.1 «Почётный шахтёр СССР», 27 августа 1954 г.

4.2 «Ударник коммунистического труда», 30 июня 1960 г.

4.3 «Заслуженный ветеран труда шахты», 28 августа 1970 г.

5. Диплом ударника  коммунистического труда, 1960 г.

6. Мандат №132 делегата X Анжеро-Судженской городской конференции

    профсоюза рабочих угольной промышленности, 1958 г.

7. Удостоверение делегата VI съезда профсоюза рабочих угольной

     промышленности от Кемеровской области, 14 января 1960 г.

8. Мандат № 43 делегата VI съезда профсоюза рабочих угольной

     промышленности от Кемеровской области. Москва,  апрель 1960 г.

9. Приглашение участнику слёта ударников и бригад коммунистического труда,     11 июня 1961 г.

10. Мандат №37 делегата XV Анжеро-Судженской городской конференции

    профсоюза рабочих угольной промышленности, 1969 г.

11. Производственная характеристика, 18 января 1960 г.

12. Трудовая книжка, от 22 декабря 1942 г.

13. Пенсионное удостоверение № 122755, 28 декабря 1973 г.

14. Статья газеты «Флаг горняка» шахтоуправления «Физкультурник», 

       февраль 1969 г.

15. Тетрадь по технике безопасности шахтёра, октябрь 1946 г.

15. Свидетельство о смерти I-ЛО № 349740, 30 октября 1975 г.

17. Воспоминания дочери Котляровой (урождённой Денисовой) Галины

       Николаевны, март 2000г.
18. Архивная справка о реабилитации Васурчака. Ф.И.

19. Поколенная роспись (фрагмент) семьи Дегтяревых – Денисовых.
20. Фотографии.
20.1. Фото из семейного архива. . Семья прапрабабушки Аксиньи Карповны и Фрола Ивановича Всурчака. 1930-е годы.

20.2 Фото из семейного архива. Семья моего дедушки Котлярова Анатолия Николаевича. 1951 г.

20.3 Фото из семейного архива. Денисовых. Семейный праздник. 1951 г.
20.4 . Фото из семейного архива. Семья Денисовых. В лес по ягоды. 1951г.

20.5 Фото из семейного архива. Семья моего дедушки Котлярова Анатолия Николаевича. 1951 г.

20.6 Фото из семейного архива. Семья моей бабушки Котляровой (Денисовой) Галины Николаевны. 1952 г.

20.7 Фото из семейного архива. Семья Котляровых. 2007 г.

20.8 Фото из семейного архива. Автор работы Дегтярева Ульяна (справа) и двоюродная сестра Юлия - участники акции "Бессмертный полк". 2017 г.

20.9 Фото из семейного архива. Салфетки, выбитые прабабушкой Денисовой П.
