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Введение

Тема учительства многим близка и интересна. Речь в учебно-исследовательской работе пойдёт о Галине Григорьевне Быкановой – замечательном человеке и учителе города Киселёвска, о моей бабушке. Она была очень мудрым и самобытным учителем, обладающим  высокими профессиональными качествами, которые присуще самым лучшим из представителей учительства. За заслуги в обучении и воспитании учащихся и многолетний добросовестный труд ей в 1996 году было присвоено Почетное звание «Заслуженный  учитель Российской Федерации». 

В ходе исследовательской деятельности мы выяснили, что большая часть учащихся не имеет представления о лучших представителях учительства нашего города. Некоторые слышали о Быкановой Г.Г., но не все знают подробную информацию о её педагогической деятельности. Этим и обусловлена актуальность нашей работы. 

По итогам анализа литературы и различных источников информации мы выяснили, что о Г.Г. Быкановой, учителе географии средней школы №31 города Киселевска, достаточно много известно, но систематизированное и полное описание ее жизненной и профессиональной деятельности на документальной основе отсутствует. Новизна работы заключается в том, что в работе впервые собран и систематизирован весь материал о жизни и педагогической деятельности Г.Г. Быкановой. 

Мы записывали воспоминания В.А. Онюшевой, В.С. Ганиева, С.Д. Тивякова, Л.И. Соловьёва – педагогов, которые знали её по учёбе в институте, по работе, общались с нею лично. Записывали мы и воспоминания некоторых из её многочисленных выпускников, близких людей: Н.И. Еремеевой, Ф.Ф. Якуповой, А.Ю. Крумм, Т.Г. Ефименко и других. Обращались к руководителям музеев ШКОЛЫ №31 Г.А. Гильмутдиновой, МБОУ «СОШ №28» В.В. Катруц, под руководством которых в школьных музеях созданы экспозиции, посвящённые учителю географии Г. Г. Быкановой (Зотовой).  

В результате нам открылись уникальные факты, и мы составили галерею историй из её жизни и профессиональной деятельности.

Целью учебно-исследовательской работы является изучение жизненного пути и профессиональной деятельности учителя Г.Г. Быкановой. 

Задачи учебно-исследовательской работы: 

1) собрать и систематизировать биографический материал о жизни Г.Г. Быкановой.

2) собрать и систематизировать материал о достижениях Г.Г. Быкановой в профессиональной деятельности;

3) собрать и систематизировать материал о её занятиях с учащимися экологией, туристско-краеведческой и исследовательской деятельностью;

4) создать материал о Г.Г. Быкановой для практического применения (экскурсий, бесед, выставок). 

Объектом исследования является жизненный путь учителя Г.Г. Быкановой.
Предметом исследования стала профессиональная деятельность заслуженного учителя РФ Г. Г. Быкановой. 

Нами были выбраны следующие методы исследования: анкетирование, интервьюирование, метод систематизации. Исследование проходило в городе Киселёвске в 2015 – 2017 годах.

Осуществляя обзор литературы и источников информации по данной теме, хочется  отметить, что к их числу принадлежат публикации областных газет, сборников докладов научно-исследовательских работ учащихся, имеется достаточно обширный семейный архив, архивы школьных музеев, ресурсы Интернета, воспоминания коллег, выпускников, родственников. 

Основными структурными элементами данной учебно-исследовательской работы стало прослеживание биографии Г.Г. Быкановой, начиная от пути к профессии и заканчивая наградами за педагогический труд, где подробно рассматривается её жизненный путь и педагогическая деятельность. В заключение подводится итог учебно-исследовательской работы и предложено практическое применение собранного и систематизированного материала. 

Наша работа имеет практическую значимость, так как может быть опубликована в средствах массовой информации, книгах. Работа будет предложена в музеи школ: №3, №28, №31, в городской краеведческий музей для расширения краеведческих материалов музеев нашего города, а также для проведения передвижных выставок, внеклассных мероприятий.
Глава 1. Путь к профессии

Зотова Галина Григорьевна родилась 16 марта 1946 года в городе Киселёвске. Отец - Зотов Григорий Германович, мать - Зотова Татьяна Лукьяновна. Время было тяжёлое, послевоенное. Жили скромно, отец, по образованию-токарь, работал в Киселёвске на заводе №605, во время войны был призван в действующую армию. В боях на Курской дуге получил ранение, по этой причине вернулся с фронта в 1943 году. Мама Галины занималась домашним хозяйством и детьми. В 43 году она тяжело заболела и осталась слепой на всю оставшуюся жизнь. В семье Зотовых было три дочери: Тамара, Галина, Надежда.

Старшая родная сестра Галины Тамара Ефименко (Зотова) рассказывала: «Галину с детства интересовала природа, явления, происходящие в природе». 

 Зотова Галина обучалась в школе №21 с третьего класса; первый и второй классы она заканчивала в школе №14. С седьмого класса и до окончания школы участвовала в работе химического кружка, являлась его старостой. Галина сделала для школы макет «Добыча нефти». После окончания школы отец отправлял её учиться в строительный институт, но она не захотела быть строителем. Галину всегда интересовали естественные науки. Сразу после окончания учёбы она год проработала лаборанткой в школе №21 города Киселёвска.

В 1964 году Галина Григорьевна поступила в Новокузнецкий государственный педагогический институт на естественно – географический факультет. На первом курсе в мае 1965 года в составе научной студенческой экспедиции под руководством Будниковой Галины Петровны участвовала в ботанической экспедиции в Таргай, село в Новокузнецком районе Кемеровской области, которое входит в состав Сосновского сельского поселения, где студенты наблюдали места сильного возобновления сосны.
В апреле 1966 года параллельно с учёбой принимает участие в конференции по географии, а в октябре вновь отправляется в ботаническую экспедицию по изучению сосновых боров в посёлке Апрелька Беловского района Кемеровской области. 
В 1967 году студентка третьего курса Галина Быканова отправляется на летнюю комплексную практику по физиографии СССР в село Казанково, а в декабре того же года выходит замуж . Одновременно с обучением в институте на географическом факультете Галина занималась на факультете лекторов-международников с сентября 1967 года по май 1968 года, где она прослушала курс лекций, участвовала в методических семинарах, составляла свои тексты лекций и выступала с ними перед населением Кемеровской области. Галина Зотова с увлечением посещает лекции и практические занятия в институте, участвует в конференциях. В 1967, 1968 годах, студентка III и IV  курса естественно-географического факультета НГПИ была награждена дипломами имени Тимирязева за лучшие научные работы по ботанике и биологии, представленные на студенческую научную конференцию «День науки студента». Институт окончила в 1969 году. Решением Государственной экзаменационной комиссии от «5» июля 1969 года ей присвоена квалификация учителя географии и биологии средней школы. 

Таким образом, мы пришли к выводу, что у Быкановой Галины Григорьевны с самого детства проявлялись предпосылки и способности к изучению природы родного края, она развивалась и совершенствовалась, занимаясь практической и научной деятельностью, что и сыграло важную роль в её профессиональном выборе. 
Глава 2. Профессиональная деятельность
2.1. Педагогическое мастерство
В 1969 году после окончания Новокузнецкого педагогического института Г.Г. Быканова поступила в распоряжение Киселевского гороно и была назначена учителем биологии и географии новой школы №31].  Было это 15 августа 1969 года, а уже 31 октября в семье Быкановых появился на свет первенец–сын, которого назвали Сашей. 
Мы проанализировали воспоминания первого директора школы № 31 (1969-1974гг.), отличника народного просвещения Меньшовой (Барыкиной) Раисы Васильевны, о Быкановой Г.Г. и выяснили, что с самого начала трудовой деятельности было видно, что Галина Григорьевна имела богатые знания по географии. Уже её первый открытый урок прошел на очень высоком уровне.

Кроме уроков и классного руководства Быканова Г.Г. проводила большую общественную работу. 
Первым учеником – исследователем Галины Григорьевны стала Н. И. Кремнева (Еремеева). Лишь один год вела Галина Григорьевна биологию в классе, где училась Наташа, но она сумела заинтересовать девочку, которая в 12 лет стала настоящим исследователем.   
В марте 1978 года, через год после рождения дочери Ольги. Галина Григорьевна повышает свою квалификацию и с увлечением продолжает работать в родной школе №31. Каждый урок географии Галины Григорьевны был подчинён тому, чтобы максимально подготовить ребят к жизни, вооружить необходимыми знаниями, гражданской активностью.  

В 1983 году Быкановой Галине Григорьевне присваивается звание «Отличник народного просвещения РСФСР». Это звание Галина Григорьевна восприняла не как итог своей работы, после которого можно «почивать на лаврах», а как аванс, после получения которого надо работать ещё лучше. 

Галина Григорьевна ведёт переписку с сокурсниками, обменивается опытом. Познакомилась по журналу «География в школе» с несколькими учителями-новаторами из Ростовской области, старается внедрить в практику своей работы их опыт работы. В архиве Быкановых было найдено письмо от Евдокии Ивановны Михайловой, руководителя методического объединения учителей географии Кемеровской области. 
В декабре 1988 года Галина Григорьевна едет в Москву на Всесоюзный съезд работников народного образования с 16 декабря 1988 года по 23 декабря 1988 года. О съезде Галина Григорьевна рассказывала через газету города Киселёвска «В бой за уголь», что учебники по географии полностью расходятся с программой и учиться по таким учебникам трудно, поэтому учителям приходится писать свои лекции.  
Работа простого учителя  географии обычной средней школы №31 оценена по достоинству, и 8 мая 1997 года в городе Кемерово Быкановой Галине Григорьевне за высокий профессионализм в педагогической деятельности было присвоено Почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации». После получения этого высокого звания ничего не изменилось ни в облике, ни в жизни, ни в отношении к другим людям этого человека. 

Галина Григорьевна общалась со многими людьми нашей области, которые занимались географией и краеведением. В 2013 году дочь Ольга (работает в МАУ ДО ДДЮТЭ г. Киселёвска методистом по краеведению) опубликовала в спецвыпуске газеты учителей Кузбасса «Педагогический поиск», посвящённом 70-летию КРИПКиПРО,  разговор о Г.Г. Быкановой с Л.И. Соловьёвым. Рассказывал знаменитый географ и краевед ей о том, как много помогала ему Галина Григорьевна и как ему горько думать о том, что она умерла. 

Из беседы с С.Д. Тивяковым - российским специалистом в области географии, картографии, краеведения и экологии, мы узнали, что Сергей Дмитриевич знал Галину Григорьевну ещё студенткой, когда она училась на географическом факультете, он преподавал там с 1960 года. После учёбы в институте они встречались на методических совещаниях. Самое главное, что её отличало от других учителей географии, - это прекрасные знания своего предмета, она отлично владела географией и передавала знания своим ученикам. 
Вывод: Галина Григорьевна за годы всей педагогической деятельности постоянно работала над совершенствованием своего педагогического мастерства, добиваясь постоянного повышения уровня знаний, умений и навыков учащихся.
2.2. Занятия с учащимися экологией, туризмом и краеведением
  Каждое лето Галина Григорьевна совершала с учащимися многодневные походы, чаще всего 10-дневные. Из воспоминаний, записанных по телефону, от сына Галины Григорьевны Быканова Александра Викторовича (он живёт на Украине, в настоящее время учится на строительном факультете, кафедры экологии и охраны окружающей среды Черкасского государственного технологического университета), мы узнали, что один из первых её походов был пройден совместно с Юрием Никитичем Ляпиным, учителем школы №11 города Киселёвска. Поход был совершён в Салаирский кряж - низкогорную возвышенность в Южной Сибири, расположенную на территории Алтайского края, Кемеровской и Новосибирской областей. Александр Викторович вспоминает: «Это была экспедиция с целью поиска предметов быта и старины». На том месте были Салаирские золотодобывающие предприятия. Искали монеты, медальоны, медали, посуду. Кое-что находилось: гвозди, подковы, которым мы делали описание, а потом они хранились в кабинете географии у Галины Григорьевны. Подковы говорили о том, что в тех местах лошадей использовали как тягловую силу. Также целью экспедиции был сбор у старожилов и жителей воспоминаний  о жизни людей тех мест. Посещали и Салаирские пещеры с охрой. Всё, что мы собирали, Галина Григорьевна использовала  на уроках, лекциях, семинарах, практикумах. 


В походе ребята учились ориентироваться на местности, совмещать природоведческий и географический материал с геологией, ботаникой, биологией и зоологией. Также они учились думать, наблюдать за изменениями в атмосфере, анализировать, обобщать, исследовать, делать выводы. 

Где же только она ни побывала с ребятами. В Горной Шории, на Спасских дворцах, в Кузнецком Алатау… В Берёзовке знакомились с гидрографией Прокопьевского района, были на Салаирском кряже – изучали историю Беловского цинкового и Гурьевского металлургического заводов. Довелось встретиться с известным гелеометеорологом А.В. Дьяковым. После похода его участники с удовольствием и увлечением оформляли всё то, что они видели и делали. Ребята сочиняли и подбирали стихи о природе родного края, оформляли стенды и выставки, составляли отчёт о походе.


И в городе Галина Григорьевна никогда не была бездеятельной по отношению к окружающему миру. Об этом свидетельствуют фотографии, сделанные её учениками.

Вывод: Галина Григорьевна в своей работе с учащимися теоретические занятия совмещала с практической деятельностью, полученные на уроках знания учащиеся применяли на практике, развиваясь и расширяя свой кругозор.
2.3. Учебно - исследовательская деятельность
Мы проанализировали воспоминания В.С. Ганиева, бывшего директора Дома детского и юношеского туризма, экскурсий, города Киселёвска, и выяснили, что он и Быканова Г.Г. провели первую городскую конференцию по краеведению в 1993 году, а в 1994 - первую конференцию по экологии. В это время В.С. Ганиев получил из Обнинского центра технического обучения программу конференции по экологическому воспитанию. Организаторы центра начали проводить Всероссийскую конференцию «Юность. Наука. Культура», посвящённую академику А.П. Чижевскому. И вместе с Галиной Григорьевной они решили принять участие в этой конференции. С Дингес Антониной, девятиклассницей Галины Григорьевны, стали работать над темой «Антропогенные воздействия на окружающую среду г. Киселёвска». Дингес Антониной стала лауреатом этой Всероссийской конференции. В следующем году в той же конференции принял участие их ученик Сокира Евгений с темой «Рекультивация используемых земель». Евгений стал победителем конференции.  

В 1996 году участниками областных конференций стали Евгений Кудинов, Ольга Зявенко и вновь Евгений Сокира – учащиеся Галины Григорьевны и Вильяма Султановича. По итогам конференции они были признаны в числе лучших, а Евгений Кудинов занял первое место за работу в секции экология. 

В марте 1997 года исследования двоих юных киселевчан: Е. Кудинова и Е. Сокиры заметили на Всероссийских открытых конференциях, проходивших в Москве под названием «Отечество» , в «Обнинске» - «Юность. Культура. Наука».  Работы были признаны одними из лучших, и учащиеся получили звания лауреатов. 
В 2001 году работу на тему «Влияние деятельности человека на реку Большие Топки на областной научно-практической конференции школьников «Экология Кузбасса» представляла Ксенофонтова Наталья, ученица 10 класса школы №31, руководителем которой была Галина Григорьевна.

Важно отметить, что Галина Григорьевна была не одинока в своих исследованиях, другие молодые учителя стали перенимать её опыт и продолжать её начинания. Некоторые учащиеся после окончания школы продолжили заниматься проблемами экологии профессионально.  В качестве профессии географию выбрала Якупова Флёра Фёдоровна.  Петракова Лидия Дмитриевна работала географом и биологом в посёлке Большой Керлегеш Прокопьевского район.
Вывод: большой опыт участия школьников в турпоходах, занятий краеведением повлекли за собой потребность заняться более глубокими экологическими исследованиями систематически и результативно.
2.4. Награды за педагогический труд, достижения

Галина Григорьевна Быканова работала учителем в школе №31 с 1969 – 2003 год. Неоднократно она и её ученики награждались Почётными грамотами и дипломами за достигнутые успехи в работе и исследовательской деятельности, за активное участие в жизни общества на городском, областном, Всероссийском уровне. 

1996 год. Почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» .
Январь 2003 года. Свидетельство. Быканова Г.Г. занесена она на Галерею портретов «Лучшие педагоги Кузбасса» в честь 60-летия образования Кемеровской области. 

Февраль 2003 года. Приглашена на Торжественный приём заслуженных учителей РФ в администрацию города Киселёвска.
Октябрь 2003 года. Вручение именных золотых часов на Торжественном приёме Губернатора Кемеровской области А.Г. Тулеева.
Заключение

На протяжении нашей работы мы изучали, собирали и систематизировали материал о жизненном и профессиональном пути заслуженного учителя РФ Г.Г. Быкановой. Нами были изучены и проанализированы публикации, ресурсы Интернета, воспоминания о жизни и профессиональной деятельности Быкановой Галины Григорьевны. Мы обращались за помощью к руководителям музеев ШКОЛЫ 31, МБОУ «СОШ №28». Нами были проведены беседы с коллегами, выпускниками, близкими людьми Галины Григорьевны Быкановой. Нам представляется важным, что мы систематизировали и оцифровали материал из семейного архива Г.Г. Быкановой. 

Практическая значимость данного исследования заключается в том, что данный материал будет предложен в музей МБОУ «СОШ №28», Школы 31, в городской краеведческий музей для проведения передвижных выставок, внеклассных мероприятий, экскурсии «Расписание уроков длиною в жизнь»]. О.В. Конновой, дочерью Галины Григорьевны, были использованы выдержки из конспектов Быкановой Г.Г. для публикации статьи «Формирование экологической этики у подрастающего поколения» в Международном сборнике материалов научно-практических конференций (Бишкек-2014 год). 
Работая над данной темой, мы постарались внести вклад в изучения краеведения и истории нашего города, запечатлеть для будущих поколений этапы педагогической деятельности Галины Григорьевны Быкановой, на примере жизни и трудовой деятельности которой возможно совершенствовать профессиональный уровень молодых педагогов и нравственные качества подрастающего поколения.

В процессе учебно-исследовательской работы «Заслуженный учитель РФ Быканова Галина Григорьевна» мы сделали следующие выводы: у Быкановой Галины Григорьевны с самого детства проявлялись предпосылки и способности к изучению природы родного края, она развивалась и совершенствовалась, занимаясь практической и научной деятельностью, что и сыграло важную роль в её профессиональном выборе; Галина Григорьевна за годы всей педагогической деятельности постоянно работала над совершенствованием своего педагогического мастерства, добиваясь постоянного повышения уровня знаний, умений и навыков учащихся; Галина Григорьевна в своей работе с учащимися теоретические занятия совмещала с практической деятельностью, полученные на уроках знания учащиеся применяли на практике, развиваясь и расширяя свой кругозор; большой опыт участия школьников в турпоходах, занятий краеведением повлекли за собой потребность заняться более глубокими экологическими исследованиями систематически и результативно. Систематическая учёба, работа над своим профессиональным мастерством, обращение к новым тенденциям в педагогической практике способствовало учителю добиться совершенствования в профессии. 
Перспективой нашей учебно-исследовательской работы является то, что мы планируем опубликовать рукописные материалы Галины Григорьевны, её стихи о природе и окружающем мире нашего края, разработки уроков и внеклассных занятий, которые находятся в личном архиве семьи Быкановых.
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