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Введение

Одна из общепризнанных функций государства - обеспечение правопорядка и борьба с преступностью. Эта функция являлась актуальной во внутренней жизни России с момента оформления государственности и до настоящего времени. Так было и в период второй половины XIX века, в связи чем и была проведена реформа 1864 года. Уровень преступности является важнейшим показателем состояния общества. Изучение состояния преступности родного края дает более полную картину социальной истории всего российского общества. 

Сибирские губернии и области считались одними из самых криминальных в Российской империи. В частности, Кузнецкий уезд Томской губернии, расположившийся в Сибири, заселялся социально и политически активными людьми, испытывал наибольшую нагрузку переселения и ссылки. 

Цель работы: исследование состояние криминогенной ситуации в Кузнецком уезде Томской губернии во второй половине XIX века. 
Для достижения цели поставлены следующие задачи:

- рассмотреть процесс формирования органов судебного и политического сыска Кузнецкого уезда в 60-е — 90-е гг. XIX века;

- проанализировать деятельность Кузнецкого уездного полицейского управления;
- определить основные виды правонарушений во второй половине XIX века;
- выявить и проанализировать динамику и соотношение основных видов правонарушений с точки зрения существовавшего уголовного законодательства, используя ведомственную, судебную статистику.
  Объектом изучения является: криминогенная обстановка в Томской губернии XIX веке.  
Предметом исследования выступает: состояние преступности Кузнецкого уезда Томской губернии в XIX веке.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1888 по 1890 гг.  XIX века.  

Методы исследования:

-структурно-функциональный анализ правонарушений;
- методологический анализ: характеризующегося количественными показателями;
- методы сравнения, количественный анализ, составления диаграмм и таблиц;
- аналитико-описательный метод обработки источников.

В качестве источников данного исследования использовались как опубликованные, так и архивные материалы.

Среди опубликованных источников важное место занимают источники законодательного характера. Безусловно, основное масса среди них – правовые документы, прежде всего, сборники законов Российской империи и уголовное законодательство Российской империи пореформенного периода.
В исследовании, наряду с опубликованными источниками, использовались обширнейшие архивные документы, которые представлены Государственным архивом Кемеровской области. Среди архивных источников выделяются делопроизводственные, отражающих повседневную деятельность местной администрации в правоохранительной области: ведомости (сведения о происшествиях за истекший месяц, полугодие, год; объявления о предстоящих слушаниях дел в окружном суде в Томске, Мариинске, Кузнецке), рапорты, донесения, отчеты, прошения, жалобы, приговоры сельских сходов, журналы судебных и распорядительных заседаний окружного суда, которые могут дать представление о состоянии преступности указанного периода. Проблема преступности и ее влияния на изменения в обществе не могла не привлекать внимание исследователей. Среди региональных исследований существует немного работ, затрагивающих отдельные аспекты темы. Например, работа кандидата исторических наук, преподавателя кафедры истории и политологии Академии экономики и управления г. Новосибирске Шиловского Дениса Михайловича «Полиция Томской губернии в борьбе с преступностью в 1867 - 1917 гг.», Курышева Игоря Владимировича «К характеристике преступности и бандитизма в Западной Сибири (начало 1920-х гг. )».

Глава 1. Структура полицейского и судебного аппарата Кузнецкого уезда Томской губернии
Территория современного Кузбасса в XIX веке входила в состав Томской губернии, образованной в 1804 г. Три округа (уезда) этой губернии – Кузнецкий, Томский и Красноярский – располагались на территории современного Кузбасса, причем большую часть его занимал Кузнецкий округ. В 1856 - 1857 гг. в связи с ростом числа населения в бассейне р. Кия, освоением золотоносных россыпей в этом районе был создан Мариинский уезд. Таким образом, на территории Кузбасса к середине XIX века располагалось два уезда – Кузнецкий и Мариинский.

Первым судебным учреждением Кузнецкого уезда был Кузнецкий нижний земский суд. С упразднением в 1797 г. Губернского земского суда он стал именоваться просто Кузнецким земским судом. Земской суд являлся полицейским органом на территории уезда. Он исполнял распоряжения вышестоящих властей, приводил в действие приговоры, проводил предварительное следствие по уголовным преступлениям. Кузнецкий земской суд был упразднён по закону от 12 июня 1867 г. в связи с введением окружного полицейского управления. Все функции суда были переданы Кузнецкому окружному управлению.

Судом для крестьян в Кузнецком уезде была Кузнецкая нижняя расправа, учреждённая в 1779 г. Согласно положению об «Учреждении губерний», нижняя расправа являлась судебным местом для однодворцев, государственных, приписных и дворовых крестьян. Подчинялась она Верхней расправе Колыванской области, выполнявшей роль апелляционного органа. Во главе нижней расправы стоял расправной судья, он назначался Правителем Колыванской области. Нижняя расправа имела право решать и гражданские и уголовные дела. Окончательно она решала дела ценностью ниже 25 рублей. В противных случаях дела направлялись на рассмотрение Верхней расправы. Любые дела, решенные в нижней расправе, можно было опротестовать в Верхней расправе. Кузнецкая нижняя расправа упразднена указом от 12 декабря 1796 г. в связи с ликвидацией Колыванской губернии. Все нерешенные дела были переданы на рассмотрение Кузнецкого уездного суда. Судом первой инстанции Кузнецкого уезда для дворян, а с 1801 г. и для крестьян был Кузнецкий уездный суд. Он был создан предположительно в 1782 г. Первоначально он подчинялся Судному департаменту Колыванского губернского правления, который в свою очередь находился в ведении Правительствующего сената. В связи с ликвидацией в 1796 г. Колыванско-Воскресенской губернии Кузнецкий уездный суд перешел в подчинение Тобольского верхнего надворного суда. В1804 г. в связи с образованием Томской губернии Кузнецкий уездный суд стал подчиняться Томскому гражданскому уголовному суду, наблюдение за ним осуществлял Томский губернский прокурор. В 1822 г. В связи с реализацией Положения об «Учреждении для управления Сибирских губерний» Кузнецкий уездный суд был преобразован в Кузнецкий окружной суд. Фактически это означало только смену названия, поскольку все функции суда остались в прежнем объеме.

Решение судебных дел мещан и купцов г. Кузнецка производилось первоначально в Кузнецком городовом магистрате. Он был учрежден в 1780 г. в связи с реформированием системы местного управления Кузнецкого уезда. В 1831 г. Кузнецк был преобразован в город со «средним числом населения». Данная реформа специально рассматривалась в Первом Сибирском комитете, который признал упразднить Кузнецкий городовой магистрат и учредить вместо него Кузнецкую городовую ратушу. Кузнецкая городовая ратуша являлась выборным органом, бургомистр и ратманы избирались в общем собрании городского общества. Кузнецкая городовая ратуша занималась разбором всех уголовных и гражданских дел купцов и мещан, а также выполняла функции коммерческого суда. Она подчинялась Томскому губернскому суду. Законом от 21 июля 1864 г. ратуша в г. Кузнецке была упразднена, все уголовные дела были переданы в ведение Кузнецкого окружного суда, а все гражданские – в ведение городского общественного управления. Сиротскими делами, делами об опеке наследства сирот занимался Кузнецкий сиротский суд. Он был основан предположительно в 1802 г., однако в 1831 г. был упразднён. Все дела переданы в созданную городскую ратушу. В сентябре1877 г. в связи с распространением на город Кузнецк нового Городового положения Кузнецкий сиротский суд был восстановлен. Он функционировал вне состава городской думы.
Кузнецкая городская полиция учреждена в 1780 г. в связи с проведением реформы местного управления Кузнецкого уезда. Состояла из городничего, подканцеляриста и двух писарей. Городничий имел право проводить предварительное следствие, наблюдал за порядком и спокойствием в городе. В ходе проведения ревизии присутственных мест Томской губернии в 1837 г. советниками Лыковым и Тыжновым, в деятельности полиции были обнаружены нарушения, связанные с превышением должностных полномочий. В рамках реформ второй половины XIX в. 25 декабря 1862 г. принимаются «Временные правила об устройстве полиции в городах и уездах губерний». Двумя указами: от 27 марта 1867 г. «Об учреждении отдельной полиции в селениях Алтайского округа» и от 13 июня 1867 г. «О преобразовании полиции в Сибири», реформа распространяется на весь регион Томской губернии. Полиция Томской губернии в 1867-1917 гг. была представлена окружными (уездными) и городскими полицейскими управлениями, структура которых определялась штатным расписанием, рядовым составом полиции из городовых и сельских полицейских (сотских, десятских), а также вспомогательной ночной полицейской стражей и адресными столами. Согласно Временным правилам, было произведено слияние городской полиции (городничего со штатом) и земской полиции (земского суда во главе с исправником). Объединение двух ведомств было осуществлено с целью повышения эффективности работы полиции. после объединения значительно сократились сроки сыска преступников. Ранее городская и земская полиции занимались сыском только в своем округе, но если разыскиваемый покидал границы города, то его поиском занималась земская полиция и наоборот. После объединения сократилась переписка между различными ведомствами, что способствовало повышению эффективности работы полиции. В 1868 г. городская полиция была объединена с земским судом и создано Кузнецкое окружное полицейское управление. В Кузнецке функционировал городское полицейское управление, подчиняющиеся уездным управлениям. Городское полицейское управление составляли полицмейстер и его помощник, им подчинялась полицейская команда, состоящая из участковых приставов, полицейских надзирателей и городовых. Количество городовых было регламентировано. На каждые 500 жителей приходился один городовой. Расходы на содержание полицейской команды брал на себя город. Городские власти обеспечивали полицейских квартирами с отоплением и освещением, выделяли средства на приобретение и хранение оружия и боеприпасов (каждый член полицейской команды имел револьвер и шашку). Городовых нельзя было использовать в качестве рассыльных или сторожей при полицейском управлении. В 1 января 1899 г. были образованы Кузнецкое и Мариинское уездные полицейские управления путем переименования окружных управлений в уездные. Переименование не затронуло компетенцию и функции полицейских управлений. К предметам ведомства управлений относилось наблюдение за исполнением законов, охрана безопасности, исполнение обязанностей по делам судебных ведомств, казенного управления, военного ведомства и общественного хозяйства. Каждое управление состояло из одиннадцати человек: исправник (начальник), помощник, три становых пристава, три полицейских надзирателя (два участковых и один секретный), два столоначальника и журналист. Управление подчинялось непосредственно губернатору и губернскому правлению. Управление возглавлял исправник, ему подчинялся штат служащих. Территория округа делилась на станы, в которых полицейские функции выполняли становые приставы. Полицейские команды комплектовались десятскими и сотскими командами, выбираемыми из крестьян. По данным на 1896 г., Кузнецкий округ делился на три полицейских участка. К первому участку относились Кузнецкая и Уксунаская волости с инородческими управами; ко второму - Бачатская, Салаирская, Ильинская, Касьминская волости с инородческими управами; к третьему - Мунгатская, Тарсминская, Верхо-Томская волости и инородческие управы. Становые участки делились на околотки, которые возглавляли околоточные надзиратели. Они обходили свой участок, наблюдали за порядком, освещением улиц, своевременным открытием и закрытием торговых заведений, принимали жалобы от граждан. Полицейский участок возглавлял становой пристав, он руководил урядниками, сотскими и десятскими. Становой пристав и уездный исправник обеспечивали безопасность, а губернатор отвечал перед правительством за их деятельность. 
  Управление имело следующие функции: возвращение насильно отнятого имущества (движимого и недвижимого); определение убытка; разбор мелких споров и ссор на улице; принуждение работодателей к отплате рабочим; взыскание по бесспорным облигациям казенного или частного образца; исполнение резолюций и поручений гражданских судов; рассмотрение мелких дел; проведение обысков и дознаний. Полицейский участок возглавлял становой пристав, он руководил урядниками, сотскими и десятскими. Исправник имел большое влияние на местное общество. Он часто занимал несколько общественных должностей. В селениях полицейские функции исправляли волостные старшины и сельские старосты. Они подчинялись непосредственно полицейским управам. Предварительное следствие проводилось полицейскими учреждениями, после чего материалы поступали на рассмотрение уездного суда, где составлялась подробная записка о содержании дела, с доводами сторон и необходимыми справками, и ссылками на законы. По тяжким преступлениям уездный суд выносил только предварительное решение, которое направлялось на рассмотрение в суд второй инстанции (вышестоящий суд или орган). Уездные полицейские управления были ликвидированы в 1919 г. в связи с установлением советской власти в Кузбассе.
Глава 2. Состояние преступности Кузнецкого уезда Томской губернии
С 1804 года Кузнецкий Острог и вновь образованный Кузнецкий уезд входит в состав Томской губернии. В ходе реформы управления Сибирью 1822 года уезд преобразован в Кузнецкий округ. А в 1860 году уезд был восстановлен.  Народонаселение округа растет довольно быстро, хотя число переселенцев из России здесь меньше, чем в других округах губернии. В 1862 г. жителей числилось 96442, в 1892 г.-120160, в том числе инородцев 21600.  Реформы второй половины XIX века обусловили глубокие сдвиги во всех сферах жизни страны. В ряде трудов по криминальной обстановке по Томской губернии отмечается, что при общей численности населения Томской губернии (в которую входили современные территории Республика Алтай, Алтайского края, Кемеровской, Новосибирской, Томской области) к середине 80-х гг. XIX в. в 1 196,1 тыс. человек, в 1882 г. здесь официально фиксируется 147 убийств, примерно 12,25% на 100 тыс. жителей. Но по Кузнецкому уезду таких данных нет. 

В работе были проанализированы архивные документы - Сообщения и постановления земского заседателя Кузнецкого округа о преступлениях за 1888, 1889, 1890 гг., выписки окружной полиции, Ведомости учета преступности по полицейским участкам. И я попыталась определить состояние преступности второй половины XIX века.

Состояние преступности – (в широком смысле) вся совокупность ее количественно-качественных показателей, (в узком смысле) зарегистрированная преступность на определенной территории и за определенный период времени.  
В фондах ГАКО сохранились документы предшествующих организаций – окружных полицейских управлений, это: следственные дела о побегах, перемещении арестантов, о кражах и т.д., рапорты, донесения, отчеты, прошения, жалобы, приговоры сельских сходов, которые могут показать состояние преступности Кузнецкого уезда Томской губернии. 

Анализ Сообщений и постановлений земского заседателя Кузнецкого округа о преступлениях за 1888 год показал, что чаще всего преступления носили следующий характер: кража лошадей, сопротивление старосте, побои, истязание, убийство, кража, нарушение личного устава, винокурение и др. 
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Диаграмма 1. Состояние преступности за 1888 год.

Более всего отмечаются такие преступления, как: кража и побои, бродяжничество, убийство. Количественные показатели преступлений против личности уступали лишь уровню, совершенных, имущественных противоправных деяний. Преступления против личности имели достаточно широкое распространение среди населения Кузнецкого уезда. Среди всех преступлений, направленных против личности, наиболее социально опасным являлись побои и убийства:
- «…обвинение крестьянину Афонию в убийстве своего сына Ивана…»,

- «…обвинение в убийстве крестьянина Ларина в убийстве жены своей».

Анализ Сообщений земского заседателя Кузнецкого округа о преступлениях за 1889 год показал, что преступления носили следующий характер: кража лошадей, сопротивление старосте, побои, истязание, убийство, кража, нарушение личного устава, винокурение и др. 
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Диаграмма 2. Состояние преступности за 1889 год.
Проанализировав рапорты трех полицейских участка можно привести некоторые примеры различных видов преступлений:

-Сопротивление старосте: «На основании 2 примечания к 32ст.2ч.XVт. инородец Ников Андриянов обвиняется в вооруженном сопротивлении волостному старосте».
- «…обвинение Михаила Нологина в сопротивление старосте…»

- убийство: «Обвинение Степаниды Растопиной в участии убийства инородца Нитруса Кильитьева»

В исследуемый период довольно распространены были побои и убийства близких родственников:

- «…обвинение И. Скорогина в истязании отца своего Игнатия»,

- «обвинение крестьянина Петра Михайловича Борецева в нанесении побоев крестьянину села Бачатовского Прасковье Сидельниковой»,
Самыми антигуманными преступлениями засвидетельствованы детоубийства:

 - «…побои свекрови села Верхотомского У. Хепростинина снохе Дарье (которая в следствие потеряла ребенка). А Устинья (свекровь) и свекор Григорий закопали младенца без гроба. Причем в могилу накануне умершую и погребенную крестьянку..»,
- «…обвинение крестьянки Марфы в том, что она закопала ребенка только что вырожденного внебрачного…»,
«…побои Степаниды Уфимцевой Агрипине Я…, отчего будто бы случился выкидыш ребенка».
Очень часто встречается бытовое насилие в семейных отношениях. Муж наносит увечья жене, иногда такая агрессия направляется на мужей: 

 «…обвинение А.Протоповой в истязании мужа своего Еремы, по свидетельству оный бил ее…».

Встречаются преступления против собственности:

- растрата: «.. растрата денег 106р.42к.старосты Журавлевского сельского общества Герасии Киприяновым…».

- растрата: «обвинение старосты Шаривина в растрате..суммы 24р.25коп.»

- кража: «обвинение крестьянина Николая Старченкова в..краже из кружки церковных денег, принадлежащих Бачатской Жилолаевской церкви». 
- «..о краже у крестьянина Афанасия Филатова Какорина из дому денег…». 

- «…обвинение инородца о краже денег 200р.Нирьи Чеселдено…». 
- «…обвинение крестьянина А.Бырова в краже лошадей Михаила Аксенова…». 

- «… обвинение Алексея Чернова в краже лошадей у Ляпунова».

Встречаются преступления против государства- не уплата податей: «… не уплата податей и повинностей крестьянина села Банновского Мунгатской волости Михаил Федорович Устимцев по упорству…за что подвергнут наказаниям розгами…».

- Нарушение личного устава: «..нарушение личного устава Гаврил Степановичем Максимовичем»

- Винокурение: «.. о производстве..винокурения кресьян д.Новокашенки Василием и Авдотии Куртуковичеми..» 
- Мужеложство: «..о мужеложстве крестьянского сына Василия Сидорова считавшимся же Александром Бедегревичем..» 
Преступления против религиозных обрядов: погребение без отпевания: «погребение мертвого тела Ивана Иванова без отпевания старостой Дубровским и матерью утонувшего Агрипиной Ивановой..» 
Анализ Сообщений земского заседателя Кузнецкого округа о преступлениях за 1890 год показал, что в этом году было совершено больше краж, чем за предыдущие два года: например, «кража пшеницы крестьянином П…», «кража быков крестьянином Сидором Л…». Больше по количеству правонарушений- побоев, нарушение личного устава, бродяжничество ссыльных, изнасилования.  Встречается и правонарушение связанное с беспатентной торговли вином 
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Диаграмма 3. Состояние преступности за 1890 год.

Убийство: «…обвинение рядового Ивана Евфимовича Суховольского в убийстве жены своей Прасковьи…». 
Кража: «..кража со взломом разных товаров у торгующего потомственного почетного гражданина Михаила Петрова Добролотова на сумму 649р.85к.» 

С 1890-х годов все чаще встречаются преступления, связанные с оскорблением чести и целомудрия женщин:

- Совращение: «о совращении крестьянской дочери Варвары В. И об истязании..»,

- «…обвинение инородца Макарьева о совращении крестьянской девушки Пелагеи…». 
Среди конкретных видов правонарушений по степени распространенности на первом месте стояли посягательства на собственность частных лиц, а также преступления против их свободы и чести: кражи, грабежи, нанесения телесных повреждений и умышленные убийства и т. д. Почти все они причисляются к категории наиболее тяжких. В совокупности статистические показатели всех задействованных в работе источников указывают на нестабильную для территории криминогенную обстановку. Об этом свидетельствует постоянное увеличение числа зафиксированных на территории преступлений. Данные мы можем увидеть в диаграмме:
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Диаграмма 4. Динамика преступлений различной степени тяжести в период 1888-1890 гг.
Сравнительная характеристика позволяет утверждать, что в пределах Кузнецкого уезда происходило стабильное увеличение фиксируемых правонарушений. На территории Кузнецкого уезда можно констатировать постоянный рост криминальной напряженности. Намечается тенденция роста преступности до начала XX века. Таким образом, в ходе исследования нам удалось выяснить, что динамика степени преступности в Кузнецком уезде во второй половине XIX века имела фазы роста.

На криминальную обстановку влияла и специфика менталитета местного населения: низкий образовательный уровень и слабое приобщение к нормам православной морали, самостоятельность и достаточно широкое распространение пьянства. Большое влияние на криминогенную обстановку оказывало близкое расположение расселения ссыльных, направленных в Мариинский уезд. Неразвитость и неграмотность большинства крестьянского населения, и как следствие, склонность данной категории населения к преступлениям.
Заключение
Состояние и уровень преступности является важнейшим показателем социального, экономического и морального состояния общества. Негативной стороной реформаторства стало увеличение количества преступлений, в том числе и в Томской губернии Кузнецкого уезда. Преступность в Томской губернии Кузнецкого уезда во второй половине XIX — начале XX века имела тенденции роста, характерные для всей империи.
Наблюдавшийся в губернии определенный рост преступности был обусловлен следующими факторами. Кузнецкий уезд Томской губернии испытывал серьезные трудности в административном обслуживании населения, которые обуславливались, с одной стороны, протяженностью территории при низкой плотности населения и недостатком государственных служащих, прежде всего полицейских, с другой. Последнее не позволяло администрации на должном уровне контролировать население и пресекать противоправное поведение.

Среди всех преступлений, направленных против личности, наиболее социально опасным являлось убийство — умышленное лишение жизни другого лица, побои, истязания. Статистические данные позволили нам выстроить динамику преступлений за 1888-1890-х гг. Кузнецкого уезда, в которой прослеживается рост виновных деяний.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования его результатов в создании обобщающих трудов по отечественной истории и криминологии, в преподавании истории России в средней и высшей школе, в чтении спецкурсов по истории преступности России, в краеведческих исследованиях. 
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