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Введение


Изучение истории родного края интереснейшая составляющая отечественной истории. События, происходящие в стране, становятся известны благодаря СМИ или деятельности крупных историков. События же местной истории являются неизвестными и недоступными большинству россиян. Только благодаря деятельности историков-краеведов, оживают забытые эпизоды истории родного края. Большую помощь в изучении истории родного края оказывают документы, хранящиеся в местных архивах, а именно в Государственном архиве Кемеровской области.

Листая страницы документов, на каждой из них обнаруживаешь факты прошлого города и области. Подобным образом, мы вышли на интереснейший эпизод истории города Кемерово – основание Аэроклуба.


Цель исследовательской работы – проследить историю организации Аэроклуба в г. Кемерово.


Задачи:

-определить цель и время создания Аэроклуба;

-выявить юридический адрес и помещение;

-узнать о первых руководителях;

-рассмотреть трудности в организации.


Основной метод исследование – анализ архивных документов, к которым относятся постановления Президиума Кемеровского городского Совета, а также протоколы заседаний исполкома Кемеровского городского совета, которые собраны в фонде 18, опись 1.

Глава 1

Аэроклубы в СССР.


В 30-е годы XX в. в крупных капиталистических государствах и СССР бурно развивалась военная авиация. Для обслуживания новейших самолетов требовалось значительное количество пилотов-профессионалов, которые проходили подготовку в летных школах. «Авиационное строительство, - отмечал К. Ворошилов на XVIII съезде ВКП (б) – форсировано продолжается всеми капиталистическими странами, ЦК партии и Наркомат обороны принял меры по расширению сети летных военных учебных заведений». Основным источником пополнения летных школ становятся аэроклубы.


Аэроклуб - организация, осуществляющая деятельность в сфере авиационного спорта.

На дворе тридцатые. Страна с упоением и восторгом следит за достижениями советских героев-летчиков, устанавливающих мировые рекорды скоростей полета, высоты, дальности. Многие ребята мечтали подняться в небо и покорить небесную стихию, как делали это Валерий Чкалов, Георгий Байдуков, Сигизмунд Леваневский.

По всей стране тогда прокатилась волна всепоглощающие любви  к авиации. Не обошла она стороной и нашу область. В 1932 г. в Сталинске (Новокузнецке) появился первый в Кузбассе аэроклуб. На следующий год клуб любителей авиации в Тайге, еще через год в Прокопьевске, затем в Белове, Анжеро-Судженске и только в 1937 г. был создан аэроклуб в Кемерово. Возглавил его изчестный летчик Степан Чеханков. Первые ученики не заставили себя ждать – ими стали электромонтер ГРЭС Гутов, арматурщик «Азотстроя» Голобков, школьница Полина Чугунова и Клавдия Рачилина, которая продолжила обучение в Херсонской летной школе.


Информация из данного источника достаточно полно раскрывает историю создания аэроклуба в Кемерово, но содержит некоторые противоречия, которые должны быть в дальнейшем проверены, а именно: кто являлся инициатором создания аэроклуба, имя первого директора, учеников и другие аспекты. 

Глава 2

Создание кемеровского аэроклуба в документах Кемеровского Областного Архива.


Документы, содержащие информацию об аэроклубе, объединены в следующие дела: 850, 864 и 905, 18 фонда Государственного архива Кемеровской области. 


Организация Аэроклуба в городе была связана с рядом трудностей, которые перечислены в письме начальника Зеленова от 22 декабря 1937 г.  в адрес Наркома тяжелой промышленности Л. М. Кагановича. 
Возникает вопрос  и противоречие  - кто являлся первым руководителем клуба – Зеленов или Степан Чеханков, упомянутый в 1 главе исследования, который можно разрешить в ходе дальнейшего исследования истории становления аэроклуба.


Письмо содержит информацию об инициаторах клуба – ими стали трудящиеся города Кемерово.


В письме Зеленова имеется информация о юридическом адресе клуба – площадь Ленина, 6. Это единственный документ, содержащий подробные сведения о местонахождении здания,  а также его характеристика. Это типовое здание барачного типа, совершенно не пригодное, по мнению Зеленова, к подготовке пилотов. Предоставление подходящего здания органами городской власти становится основной трудностью в организации клуба. 

В исходящем от Исполкома Кемерово письме от 19.11.1937г. упоминается документ - акт, согласно которому Жилкомстрой и Комбинатстрой 20.09.1937 г. передали помещение под Аэроклуб. К сожалению, акт не был обнаружен, а согласно информации Исполкома не имеет силы, так как решения о предоставлении помещения для Аэроклуба должно быть подтверждено Наркоматом тяжелой промышленности.
 Соответствующей резолюции получено не было. Аэроклуб должен вернуть здание Исполкому и оплатить арендную плату за весь период пользования зданием. Информации о предоставлении другого здания для клуба отсутствует.

Письмо исполкома становится причиной обращения начальника Аэроклуба Зеленова в Наркомат тяжелой промышленности, лично Л. Кагановичу. Интересна стилистика автора письма: «враги народа, мешая укреплению оборонной мощи нашей социалистической родины в деле подготовки авиа кадров…указанное здание не передают».
 Спорным зданием становится «Деловой клуб» (адрес не указывается), который передается под детскую поликлинику.

Письмо Зеленова помогает определить не только проблемы в организации клуба, но и другую важную информацию, а именно: цель организации клуба – подготовка пилотов, дату его открытия  – февраль 1937г., а также содержит информацию о количестве выпускников на 1938г., подчеркивая, что их количество должно возрасти в 5 раз. 


Письмо было принято Наркоматом тяжелой промышленности, о чем свидетельствует штемпель входящих документов и отметка бюро жалоб и обращений. Решение по вопросу предоставления здания было принято 03.01. 1938г. 

Решение Кемеровского исполкома о предоставлении помещения Аэроклубу было принято 04.02.1938г.
 Азотно-Туковый завод передал здание Кемпроекта. К сожалению, юридический адрес ни одного из упомянутых помещений не указывается в архивных документах. В Постановлении Исполкома содержится информация о выделении земли за рекой Искитимкой, площадью 237.5 га. Данный земельный участок занимал колхоз имени Мичурина и совхоз Металлоплощадка. Здесь по замыслу организаторов должны быть расположена взлетная площадка для отработки практических навыков будущих пилотов. Однако земельный участок был совершенно не приспособлен под практические занятия летного состава.
19 октября 1938 г. решение о выделении участка Аэроклубу было изменено: выделен участок с южной стороны существующего аэродрома (сейчас это ул. Угловая) площадью 16 га, часть земель выделенного участка занималась огородами работников Коксохимического завода и подлежали изъятию. Взамен профсоюзной организации завода предложено выделить новые участки работникам. 

Таким образом, был решен вопрос о выделении помещения для теоретических занятий курсантов Аэроклуба  и участка земли для практической подготовки пилотов.

Финансирование деятельности клуба находилась в компетенции местных властей. Имеется документы, подтверждающие выделение денежных средств на заработную плату работникам и прочих расходов Аэроклубу. За апрель 1938г. выделено 38 тысяч рублей, что примерно одинаково с фондом заработной платы работников Кемторга и управления Кирпичного завода.

Городской Совет занимался решением социальных вопросов работников Аэроклуба. Специалистам необходимо было жилье, которое было выделено по запросу Аэроклуба от октября 1938г., в адрес Президиума Горсовета. Для улучшения жилищных условий преподавателей-пилотов было предоставлено 8 квартир.

Таким образом, решая, организационные вопросы совместными усилиями Городского Совета и Наркомата тяжелой промышленности, была организована системная подготовка пилотов в городе Кемерово через деятельность Аэроклуба.
Заключение


Изучение краеведческого материала невозможно без обращения к первоисточником. Одним из достоверных источников является фонды Государственного архива Кемеровской области. Анализ документов архива позволил воссоздать историю становления в городе Кемерово Аэроклуба, который продолжает существовать до сегодняшнего дня и удовлетворять интересы и потребности кемеровчан в области летного и парашютного спорта.
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