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Уважаемые коллеги!
Всестороннее использование архивных документов – это одно из основных направлений деятельности архивов. 
Информационная работа архивов в 2019 году была направлена на реализацию Указа Президента РФ от 27 августа 2018 г. о праздновании 300-летия образования Кузбасса и соответственно плана архивного управления на 2019 - 2021 гг., а также организации мероприятий к Году Театра, объявленного в России и в Кузбассе, а также ко Дню Победы в Великой Отечественной войне. 
В 2019 году государственными и муниципальными архивами области подготовлено почти 800 мероприятий, если быть точным, то 799. 
Самой распространенной формой использования архивных документов остается организация документальных выставок (стационарных, передвижных, виртуальных) За прошлый год их было подготовлено – 110, из них:
государственными архивами – 41; 
муниципальными – 69.
Наибольшее количество подготовлено Государственным архивом Кемеровской области (директор Сапурина Л.И.) – 24.
Значимым событием прошлого года можно назвать: межрегиональную выставку документов «Кузбасс – России кладовая», на ней было представлено около 300 документов, это абсолютный рекорд, выставку посетило более 400 человек. 
По материалам выставки подготовлено 7 теле-, радиопередач.
В Год театра областной госархив принял участие в подготовке стационарной выставки документов, посвященной истории театров Кузбасса – областному драматическому театру им. Луначарского, музыкальному театру им. Боброва, театру кукол. Выставка была организована в здании администрации г. Кемерово. 
В марте 2019 г. архивисты областного архива приняли участие в торжественном мероприятии «Театр как повод…», состоявшемся в Кемеровской областной научной библиотеке им. Федорова, в рамках этого события была организована выставка «Театр в главной роли», посвященной театральной деятельности в Кузбассе, а также презентация электронной коллекции «Театры Кузбасса: история и современность».
Государственный архив в г. Новокузнецке ко дню Победы в Великой Отечественной войне подготовил электронную выставку документов «Документальное наследие военных лет».
К Году театра была подготовлена виртуальная выставка документов, посвященная заслуженной артистке РСФСР, актрисе Новокузнецкого драматического театра Анне Ивановне Федоровой 
Среди муниципальных архивов наибольшее количество выставок подготовили:
- архивное управление администрации Осинниковского городского округа (начальник Бабичева Е.В.) - 14 выставок;
- МБУ «Городской архив» г. Кемерово (и. о. директора Иконникова М.В.) – 12 выставок, 
- архив г. Киселевска (и.о. директора архива Чикурова М.А.) – 5;
- архив Тисульского района (начальник архива Максимова О.Ф.) – 5. 
В течение года выставки государственных и муниципальных архивов посетило более 12 тысяч человек, для которых проведена 171 экскурсия.
В 2019 г. практически все архивы активно принимали участие в организации и проведении 114 тематических встреч, круглых столов, архивных уроков.
Так, например, в сентябре в читальном зале ГАКО был организован круглый стол, посвященный 100-летию Героя России Веры Волошиной. На мероприятии присутствовали учащиеся военно-патриотического объединения г. Кемерово (Пост № 1) Центра дополнительного образования им. В. Волошиной. В ноябре проведен круглый стол, посвященный годовщине подвига совершенного В. Волошиной для юнармейцев кемеровской средней школы № 33. 
Организация таких уроков имеет большое значение. Школьники больше узнают историю, учатся работать с документами. Такие уроки носят также профориентационный характер, могут повлиять на выбор профессии.
На основе архивных документов были в 2019 году архивами изданы: 
1) «Хронограф Кузбасса» на 2020 год (в электронном виде). Хронограф Кузбасса на бумажном носителе больше не будет выпускаться. Информация об исторических датах будет размещаться только на сайтах госархивов. 
Рекомендуем муниципальным архивам на своих  официальных сайтах, а также на архивных страничках сайтов администраций (по возможности), также публиковать исторические памятные даты (по примеру архива г. Осинники);
2) сборник документов «Кемеровский рудник в довоенные, военные, послевоенные годы в воспоминаниях ветеранов-горняков» (по документам ГКУ КО ГАКО) (издательство областной библиотеки для незрячих и слабовидящих). Сборник, отпечатан рельефно-точечным шрифтом Л. Брайля. 
Подготовлено 68 публикаций для областных и муниципальных периодических изданий, в том числе для интернет-проектов:
электронной коллекции фотодокументов «Кемерово… кадры из жизни» (совместный проект ГКУ КО ГАКО с областной научной библиотекой);
- электронной коллекции архивных материалов по истории Кузбасса «Кузбасс - угол(ь) зрения» (совместный проект ГКУ КО ГАКО с областной научной библиотекой);
- электронной коллекции архивных материалов по истории российской революции 1917 г.: «Сибирь и Дальний Восток в огне революций» (проект Кемеровского регионального центра Президентской библиотеки им. Н.Б. Ельцина).
В 2019 году в государственном архиве началась работа по созданию сборников документов к 75-летию Победы:
1) фотоальбома «Была война…Была Победа» (в альбом вошли фотографии из фондов ГАКО, ГАКО в г. Новокузнецке, отдела документационного обеспечения управления делами администрации г. Кемерово, архивного отдела Промышленновского муниципального округа);
2) сборника документов «Эхо войны и память сердца» (по материалам акции «Память»). 
Данная работа продолжается в настоящее время. Создаются макеты, вносятся последние редакционные правки. В апреле 2020 г. сборник и фотоальбом будут изданы. 
В мае 2019 года подведены итоги VI областного конкурса учебно-исследовательских работ «Юный архивист», посвященного 300-летию Кузбасса, а в октябре объявлен VII областной конкурс, посвященный юбилею Победы. Положение конкурса размещено на сайте архивного управления. Его итоги будут подведены в апреле 2020 года.
Для популяризации конкурса, его продвижения просим архивистов оказывать содействие учителям, школьникам, которые возможно обратятся к вам за помощью в сборе и выявлении документов для написания работ.

В прошедшем году проведена колоссальная работа со СМИ. Всего за год подготовлено 185 телерадиопередач, из них  ГАКО - 156, и 29 –архивистами г. Осинники.
В целом, решение задач, которые были поставлены перед нами в сфере организации работы по использованию архивных документов в 2019 году, будут продолжены в 2020 году. План информационных мероприятий к 300-летию Кузбасса был составлен на 3 года (до 2021 года) и размещен на сайте архивного управления.
Но в план работы архивов Кузбасса на 2020 г. вошли не только мероприятия к 300-летию Кузбасса, но и к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, и Году Памяти и славы объявленного в России. План работы достаточно насыщенный, в нем представлены все виды и формы информационных мероприятий. 
В целях пополнения архивных фондов документами о Великой Отечественной войне в 2020 г. в ГАКО продолжится акция «Память» (с 2010 года по акции в госархив поступило более 400 документов от граждан). 
На 2020 год запланировано издание (в электронном виде) информационно-методического и историко-краеведческого бюллетеня «Архивы Кузбасса», посвященного 300-летию образования Кузбасса и 75-летию Победы. До 1 июня 2020 г. принимаем материалы к опубликованию по любому из направлений деятельности архива.
В настоящее время в архивном управлении, при непосредственном участии ГАКО, разрабатывается раздел на сайте архивного управления, посвященный Дню Победы. Раздел будет  постоянно пополняться документами, созданными в годы Великой Отечественной войны, и хранящихся в фондах не только государственных архивов, но и муниципальных архивов.
В 2020 г. будет продолжена работа по организации документальных выставок.
ГАКО продолжит цикл документальной выставки к 300-летию Кузбасса «Кузбасс – России кладовая». В 2020 г. выставка будет посвящена развитию металлургической промышленности Кузбасса (запланирована на сентябрь). 
К юбилею Победы в ГАКО в г. Новокузнецке откроется выставка «Документальное наследие военных лет»
Большинство муниципальных архивов области включили в план мероприятий организацию документальных выставок, в том числе совместно с библиотеками и краеведческими музеями:
В МБУ «Городской архив» г. Кемерово запланировано 6 стационарных выставок, посвященных юбилею Победы, Дню шахтера, 300-летию Кузбасса.
Архивисты г. Осинники проведут 6 выставок, в том числе передвижную «Вклад осинниковцев в Победу». 19 февраля в Осинниках уже открылась  выставка «Осинники. Тыл - фронту».
В архиве г. Киселевска 21 февраля 2020 г. организованна выставка документов «Они ковали победу»
В 2020 году продолжится взаимодействие архивистов со средствами массовой информации по подготовке выпусков теле-, радиопередач на СТС «Кузбасс», на радио ГТРК «Кузбасс» и «Маяк» в рубриках: «Жизнь кузбассовцев и Кузбасса в годы Великой Отечественной войны», «Дорога к Победе».

